



扶贫攻坚 山东通信业在行动

近年来,山东通信业充分发挥通信业在产业扶贫、网络扶贫等方面的优势,集中优势资源,立足当地实际,培育发展新兴产业,增强贫困村自我发展能力。通信管理局、电信企业树立“一盘棋”意识,汇聚决战决胜合力,明确目标、强化责任,加强协作,加大投入,攻坚克难,锐意进取。第一书记、扶贫干部切实提高政治站位,把参与脱贫攻坚作为神圣职责,挂实职、干实事、求实效,为打赢脱贫攻坚战作出了重要贡献。下一步,山东通信业将切实把思想和行动统一起来,进一步自觉服从服务大局,增强必胜信心决心,保持清醒头脑,百尺竿头更进一步,确保圆满完成决战决胜脱贫攻坚任务。

山东省通信管理局: 党建引领,保障扶贫工作高质量发展

深入推进电信普遍服务工作,加快农村通信基础设施建设,是通信行业决胜脱贫攻坚的首要任务。近年来,山东省通信管理局党组围绕新时代党的建设总要求,积极进取、扎实工作,协调全行业努力完成决战决胜脱贫攻坚目标任务。

推进电信普遍服务试点,提高农村偏远地区4G覆盖率

省通信管理局协调全行业扎实开展电信普遍服务行政村4G网络覆盖工作,梳理全省未通



续推进农村网络提速降费。

对建档立卡贫困户给予最大幅度资费优惠,加强精准扶贫

省通信管理局会同相关部门下发文件,要求各电信运营企业制订专项资费套餐,对建档立卡贫困户选择使用光纤宽带、手机等基础通信服务给予最大幅度优惠,使贫困群众能够用得上、用得起、用得好。各电信企业采取赠送流量和通话时长,免除月基本费、部分套餐最高3折优惠等措施,2019年至今共惠及80.7万户建档立卡贫困户,累计让利7962.8万元。

落实上级要求,实施脱贫攻坚“双联共建”

作为省委省直机关工委确定的第一批“双联共建”单位,省通信管理局与菏泽市巨野县章缝镇樊楼村党支部结对子,帮助其建立农特产品淘宝店,发动全行业员工积极购买。2018年以来,共销售大蒜、粉条、花生等农产品10万余斤,营业额50多万元,让贫困村尝到了甜头、看到了希望。发动行业力量,对村两委办公环境进行整治,捐赠微机、办公桌椅、安装空调风扇等;用3万多元党

费安装30盏太阳能路灯,解决了村内夜间照明问题。局领导带队到该村开展“扶贫帮困送温暖”活动,将全局党员捐助的2万多元善款送到贫困户手中。

承担社会责任,开展社区“双报到”活动

根据省委组织部统一部署,省通信管理局以“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机,认真开展机关党组织和党员到社区“双报到”活动。与济南市二七新村街道铁二社区综合党委建立联系机制,组织支部、党员到社区开展主题党日活动。发动全局30多名党员为社区图书室捐赠图书200多册,购书卡2200元,为社区党员活动室提供了空调、桌椅、音响等,组织志愿服务队为社区群众讲解防范电信诈骗知识。疫情期间,局党组书记张洪溢同志到社区了解疫情防控需求和实际困难,捐赠口罩等物资,并组织全局干部职工每天轮流到社区值勤。

今年是决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会之年,加之疫情影响,各项工作任务更重,要求更高。为确保如期完成脱贫攻坚任务,省通信管理局将继续加强党建引领,统筹各方资源集中攻坚,为脱贫攻坚贡献力量。

山东联通: 驻村要驻进民心 帮扶要帮出实效

新冠疫情发生后,莲花清瘟胶囊热销,原材料金银花的售价随之水涨船高。山东联通派菏泽定陶李阁村第一书记王东焰敏锐发现这一商机,努力将金银花种植引入李阁村,让金银花变成乡亲们的“致富花”。

帮助贫困村调整产业结构,让乡亲们从脱贫到致富,这是山东联通扶贫工作做实做细的具体体现。近年来,公司通过信息化手段实现精准扶贫,较好完成了各项扶贫任务。

调整产业结构 变“输血”为“造血”

2020年,山东联通派出在任扶贫干部共45人,全身心投入当地的扶贫工作。

王东焰进驻李阁村后,利用公益扶贫资金打灌溉机井22口,协调供电部门实现“井井通”工程建设;组织党员群众奋战12天,彻底整治了村内垃圾、卫生死角;争取林业资金10万元,完成村内主街和党群服务中心绿化,栽种黄杨、银杏、海棠等3000余株。今年又争取资金建成了文化活动广场、党群服务中心,村容村貌焕然一新。

不仅要让生活环境好起来,更要让日子好起来。王东焰带领镇村干部经多方考察、反复研讨,决定上马金银花种植项目,短期效益、长期收益均远高于传统作物。山



联网+扶贫业务推广培训。

2019年以来,累计投入1500余万元,满足了8个市93个行政村、28个自然村的网络需求。在青岛、烟台、日照、东营7个海洋牧场建设网络,带动相关休闲产业发展,带动渔民脱贫致富。

一手抓党建 一手抓扶贫

临沂联通扶贫干部武建兵同志,坚持一手抓党建、一手抓增收,带动沂水西道托村成功脱贫摘帽。

作为山东省信息进村入户工程省级运营商,山东联通积极推进益农信息社项目,现已建成益农社12313个。为确保疫情防控和脱贫攻坚“双促进”“两不误”,通过移动办公平台“钉钉”视频直播举办了全省“互

众、志愿服务等,进一步量化考评标准;推动落实“四议两公开”工作法,做到公开透明。

为给村里增收,武建兵引进发展有机葡萄种植项目,建设3个大棚,集体年增收4.5万元;盘活闲置的水库资源,进行加固整修,在保证灌溉的前提下,发展乡村休闲垂钓;成立蜜桃种植合作社、丹参种植合作社,实现村集体增收。

经过不懈努力,西道托村实施10余项民生、产业项目,由“穷、脏、乱、差”的落后村变成远近闻名的先进村,网红村、特色乡村旅游、美丽乡村,先后获评“市级美丽乡村示范村”、全县“连片打造美丽乡村示范村”;武建兵连续两年获评临沂联通优秀共产党员、山东联通优秀扶贫干部标兵。

信息扶贫奔小康,山东移动交出硬核答卷

近年来,山东移动积极践行央企政治责任、经济责任、社会责任,深入落实“科学扶贫 精准扶贫”方针,充分发挥自身优势,走出了一条行之有效的“网络+扶贫”之路。

搭建脱贫信息高速路助力乡村振兴,让百姓钱包鼓起来

山东移动以网络扶贫为主线,累计完成电信普遍服务12市240个4G基站建设,公司4G行政村覆盖率提升至99.96%,宽带行政村覆盖率提升至99%,有效缩小了城乡数字鸿沟。菏泽、潍坊移动加快农村互联网建设,实现光纤宽带网广泛覆盖。帮助曹县大集乡、临朐山旺镇、寿光孙集街道等地村庄通过移动百兆宽带开设淘宝店,足不出户,特色樱桃、油桃和大棚蔬菜就销售一空,老百姓自发送来“真心为民尽心为民”的锦旗表示感谢。

在新泰市农业大棚,泰安移动打造的农业大数据中心,使农户能实时根据作物生长需要对农业设施进行远程控制;在高青县花沟镇东村,淄博移动的“农机云平台”,可以通过农机大院和平台管理体系整合外部农机资源;在岚山区巨峰镇日照绿茶示范园,日照移动搭建的“5G+茶产业”

大数据平台,覆盖茶园1.2万亩,实现了“从茶园到茶杯”全方位无死角的安全追溯和品牌认证。

“益农工程”,让农产品搭上信息之路快车

济南、德州、滨州、东营移动多措并举,助力益农工程快速落地,陆续在济阳、商河、临邑、阳信等地开展益农信息社建设、运营,通过线上线下资源整合,帮助合作社农户累计销售鸡蛋、鸭梨等各类农产品上万件50余万斤,带来近百万元收入,解决了疫情期间农产品滞销难题。

山东移动联合农业农村局,在济南、德州、滨州等14市53个区县建立了益农信息社。“益农工程”的实施,让信息化扶贫在齐鲁大地掀起层层热浪。

建“教室”、送资源,“5G+双师课堂”让教育一起“奔小康”



强党建、促扶贫,全省16市基层党组织扶贫帮扶全覆盖

青岛、临沂移动为百姓办实事、办好事,助力定点帮扶单位脱贫致富。青岛平度移动党支部与平度明村镇台头西村开展“安装路灯添光明,照亮村民回家路”共建活动,为村里安装70套路灯,百姓心里更“敞亮”了。临沂移动驻郯城县庙山镇前林村第一书记张升华带领村民积极探索冬暖式大棚项目,建成蔬菜大棚44个,年收益约270万元,实现了该村103户建档立卡贫困户顺利脱贫。

山东电信全力推进扶贫工作

近年来,山东电信全面落实上级要求,多措并举,扎实推进扶贫工作。去年以来,山东电信党委班子召开3次专题会议研究扶贫工作,建立健全责任落实机制,扎实推进五项重点工作。

一是网络扶贫。根据集团公司要求,结合山东实际,在梳理网络状况的基础上,编制了网络扶贫工作实施方案。全省建档立卡贫困户共6913个,截至目前光宽带数累计3554个,覆盖率达到51.4%,较上年提高1.4个百分点;4G覆盖数累计5836个,覆盖率达到84.4%,较上年提高3.4个百分点。山东电信建立了网络扶贫工作台账,纳入年度项目清单制管理;累计投资22452万元,其中光宽覆盖投资6555万元、4G覆盖投资15897万元。

二是业务扶贫。公司面向全省建档立卡贫困户推出4款扶贫专用套餐,涵盖语音通话、流量、宽带等全业务,标准为正常资费的3.8折-4.4折,至5月底共惠及贫困户



12月,在济南、潍坊、菏泽等市的对口扶贫村开展“过暖冬、过大年”活动,为贫困户送被子、米面油等。

三是产业扶贫。公司共到账支出158.67万元,用于实施五莲县姚家沟小米精选生产线、新泰市下峪村引水项目、泗水县圣水峪连家庄村路灯安装改造项目、福

山东铁塔立体化帮扶,助力打赢脱贫攻坚战

自2014年10月30日成立以来,山东铁塔全面践行“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念,主动担当作为,不断加大精准扶贫力度,让发展成果惠及人民群众。

信息扶贫,让信息“高速路”铺进千家万户中

大力支撑农村移动网络覆盖,累计投资近百亿元,满足基站建设需求12.8万个,总站点规模达13万座,其中超过50%位于郊区、农村。同时,协同电信企业加大县域及以下通信网络建设,新建普遍服务站点294处,覆盖311个村庄。

精准扶贫,让“扶贫塔”矗立在百姓心坎上

主动与扶贫办对接,探讨“铁塔式扶贫”的可行性和落实方案,形成了“租赁费+劳务费+移动网络覆盖”的铁塔精准扶贫模式。新建站点充分考虑精准扶贫目标,保证需求规



元,在镇政府、镇服务中心内安装2处共16孔充电桩,方便了群众。2019年,在莘县新建通信基础设施37项,改造719项,共投入资金443万元,近期又为村内争取30余万元资金用于户户通建设,极大方便了村民出行。为加强组织建设,布乃英筹集资金改造了党员活动室,先后发展2名预备党员、培养2名后备干部,储备3名新型农民优秀人才。带领党员与积极分子,进行人居环境整治工作,有效改善了村居环境。